

ABONAMENTUL :

Pe un an . . . 160 Lei
Pe jumătate
de an . . . 80 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL-ȚĂRĂNESC ARAD

REDACȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
ARAD
Strada Horia No. 2.
(Clubul Partidului
Național Țărănesc)

SPECIALIȘTII STRĂINI.

Guvernul d-lui prof. N. Iorga a luat în programul său și lichidarea definitivă a chestiunii specialiștilor străini, ce invadează țara românească, Canaanul tuturor veniturilor. În urma unei hotărâri a consiliului de ministri se va interzice intrarea în țară a nouilor gloate de „spenaliști”, se va controla situația acelor ceari se găsească și vor fi expulzați aceia cari nu-și au actele în regulă și aceia a căror ședere în țară nu este întemeiată pe nimic.

Nu putem trece pe lângă o măsură atât de salutară, fără să ne oprim, pentru un moment, să reflectăm asupra situației creată de pleiada de specialiști, muncitorilor noștri și fără să elicităm guvernul pentru această măsură.

Somajul, lipsa de lucru, și ca urmare, lipsă de câștig, bântue în toată Europa. Ba, a trecut chiar și în Statele Unite ale Americii. În lipsa de câștig muncitorul se obține dela consumație și este imposibilitate de a-și satisface îndatoririle către stat. Muncitorii noștri sunt concediți dela fabrici dela întreprinderi. Cu toate astea fabricile să lucreze cu un număr mai redus de lucrători. Ori, acești lucrători sunt, în mare majoritate, străini, cehi și germani. Acești oameni știu să fie atât de solidari în cât, dacă este nevoie de un loc, în fabrică, pentru un prieten sau rudă, devenit somer, în patria sa, vor scoate un lucrător indigen.

Salariile acestor specialiști, mecanici, mașiniști, de cari noi avem în surplus, sunt uriașe. În urma plăților lor ridicate, cari ocupesc produsele indigene, ălor își permit luxuri sfidătoare. Imaginativă un lucrător dela fabrica „Astra” sau dela fabrica de textile pe care îl așteaptă automobilul său propriu în fața restaurantului.

În acest timp muncitorii noștri se milogesc pe la întreprinderi să li se dea de lucru, căci sunt sortiți să moară de foame.

Pe când noi facem pe mari-nimoșii față de orice venitură străină, pe când muncitorii noștri, lămași în țară, sunt muritori de foame, cei plecați în străinătate pentru lucru bat zădarnic la porțile fabricelor, ele nu se deschid. În timp ce noi adăpostim îndopăm, înbogățim chiar, orice lăpădătură, în Germania și Cehoslovacia, de unde ne-au venit majoritatea „speeraliștilor” noștri, nu veți găsi tipenie de muncitor român, fără să ne gân-

D. Iuliu Maniu răspunde primului ministru

Șeful partidului național-țărănesc vorbește despre: Dizolvarea Parlamentului, Dictatură, Fripturiști și viitoarele alegeri.

Joi după amiază, imediat după ridicarea ședințelor Corpurilor Legiuitoare, parlamentarii național-țărănești s'au întrunit la noul club al partidului din str. General Clemenceau.

Dl. Iuliu Maniu, președintele partidului a făcut un expozeu asupra situației politice în urma dizolvării Parlamentului.

Declarațiile d-lui Maniu.

Șeful partidului național-țărănesc, în esență, a spus următoarele:

Înainte de toate țin să vă salut pe toți în acest Cămin al nostru, făcut prin contribuțiile cinste ale tuturor membrilor partidului.

Doresc ca și în această casă toate gândurile noastre să fie închinată Națiunii, Tronului și binelui public.

Din dorința Majestății Sale trecem într-o epocă de lupte politice. N'avem timp de vorbă prea multă, căci trebuie să pășim, neîntârziat, la pregătirea campaniei electorale pentru a dovedi, că opina publică se găsește încă, alături de noi.

Răspuns acuzațiilor.

Dintr'un capriciu pe care nu-l înțeleg, dl. prim-ministru prof. Iorga, nu ne-a dat posibilitatea de a răspunde la unele aserțiuni calomnioase pe cari le-a făcut la adresa noastră.

Ar fi fost dorit ca să ni se dea posibilitatea ca să răspundem la acuzațiile ce ni s'au adus.

Dacă dl. prof. Iorga nu a vrut să ne asculte, apoi, sunt convins, că n'a făcut-o pentru că iar li lipsit talentul ci pentru că a simțit, că aserțiunile d-sale sunt atât de șubrede, încâlcu tot talentul d-sale le-am fi spulberat foarte ușor.

V'am spus la constătuirea majorităților, că din guvernul Iorga fac parte persoane cari doresc dizolvarea Parlamentului.

Guvernul Iorga a fost făcut pentru a face ceea ce guvernul Titulescu n'ar fi putut face.

dim la naționalitate numai. Cel ce se duce din România, nu capătă de lucru. În schimb cei ce vin la noi, orice incapabil și tâmpit ar fi, este calificat specialist și trăește boerește.

Este tocmai timpul să înceteze această stare anormală. Înainte de toate să se facă loc muncitorului indigen, și poi dacă va fi nevoie, să vină străinul. Sau să se facă un schimb, cu țările cari furnizează specialiști, pe picior de echitate. Pâine pentru pâine sau, cum se pare că guvernul vrea facă, ochi pentru ochi.

Actul dizolvării este un drept constituțional al Coroanei. Noi tot ce vom spune — țin să subliniez acest lucru — nu vom critica actele Majestății Sale, ci vom critica actele sfătuitoarelor săi cari, singuri, sunt răspunzători.

Țin să constat în primul rând, că dizolvarea parlamentului s'a făcut vre-o motivare.

Ori ce om cu gândire logică s'ar fi așteptat ca dl. prim-ministru Iorga să fi dat cetire programului de guvernământ pentru că să ne li putut da și noi seama dacă putem colabora cu actualul guvern. Din ce motiv dl. Iorga n'a citit programul guvernului.

Istoricul unor tratative.

Dl. Iorga n'a procedat astfel și a motivat această atitudine ca o urmare a unei constatări la care — zice dl. Iorga — a ajuns în urma unor tratative duse în trecut — în sensul, că o colaborare cu noi este imposibilă.

Nu cunosc să fi fost vre-o dată astfel de tratative. Niciodată nu știu să se li produs vre-o invitare a dlui Iorga la colaborare.

Din potrivă: actualul prim-ministru ni-s'a prezentat și ne-a declarat, că nu ne cere și nu ne propune nimic. Mă mir, că dl. profesor Iorga, istoric

Spre un guvern de dictatură ?

Trebuie să insist puțin asupra unor părți din declarația dlui Iorga. Sunt lucruri spuse în declarația d-sale care sunt adevărate atentate la adresa parlamentarismului.

Am trista satisfacție de a verifica îndreptățitele constatări pe cari le-am făcut în ultimele trei săptămâni. Am spus de mai multe ori: „Se pregătește un guvern de dictatură”. D. prof. Iorga vorbește în declarațiile d-sale de o restrângere a drepturilor Parlamentului. Nu este oare aceasta un început de dictatură ?

Se vorbește despre o „descoperire a Coroanei” de „incălcări a drepturilor Coroanei”.

Țin să resping această acuzație calomnioasă, care se aduce Parlamentului restaurației.

Contra modificării reformei administrative.

Dar, dl. prof. Iorga spunea acum câteva zile că nu va modifica nici o lege, că nu va vota nici o lege pentru că sunt prea multe, etc.

Acum anunță, însă, modificarea reformei administrative și a altor multe legi.

Consider că una dintre cele mai

erudit a scăpat din vedere acest adevăr.

A mai spus dl. prim-ministru că partidul nostru, în mai multe manifestări a arătat ostilitate față de dsa. Din contră, în toate împrejurările, noi am avut o atitudine binevoitoare față de persoana d-lui profesor Iorga. Dacă ne-am impus expectativa, apoi această atitudine ne-a fost impusă de faptul că nu știam ce vrea dl. Iorga și nu-i cunoșteam programul.

Ceva despre »friptură».

Dar poate dl. prim-ministru s'a suferat, că n'a găsit din partidul nostru fripturiști. Căci dl. prof. Iorga luând metodele averescane și liberale a umblat după fripturiști. Nu i-a găsit la noi, și poate a avut această deziluzie pentru că noi avem în ceea ce privește friptura aceleași păreri pe cari dsa le-a avut în trecut — dar pe cari acum le-a părăsit.

În trecut, dsa prin scris și cu vorba a înfierat pe fripturiști, noi i-am exclus pe acei puțini cari din nefericire s'au găsit printre noi.

Țin, cu această ocazie să mulțumesc dl. Cămărășescu și Tilea ale căror nări nu s'au dilatat la mirosul de friptură și, în consecință, n'au înfrânt disciplina de partid.

importante reforme ale noastre este legea administrativă și nu cred că actualul guvern va îndrăzni să se atingă de drepturile fixate prin această lege.

D. Iorga n'a primit puterea dela Națiune ci dela Rege, în virtutea drepturilor constituționale. Națiunea nu i-a acordat nici o dată încrederea și desigur că nu i-o va acorda nici de astădată cunoscându-i ca pe un om, care-și schimbă ideile.

Primul-ministru a mai declarat că va urmări pe acei cari s'au atins de banul public. Ne convine acest lucru și nu putem decât să-l aplaudăm. Dar deoarece tonul dlui Iorga era ca și cum ar fi făcut aluzie la prietenii noștri, țin să protestez în numele acelor cari n'au avut în vedere decât binele public.

Voiam să depun încă în ședința de astăzi un proiect de lege pentru urmărirea fraudatorilor publici, alcătuit de noi. N'am putut vota acest proiect din cauza opunerii chiar a unui actual membru al guvernului Iorga care — din nefericire — a făcut parte și din guvernul nostru.

Continuarea în pagina D-a

Buletinul Agricol

al Camerei de Agricultură a Județului Arad

Prețul cerealelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Grâu	Lei	300—310.—	per 100. kgr.
Orz	„	330—350.—	„ „ „
Ovăș	„	320—340.—	„ „ „
Porumb	„	300—320.—	„ „ „

Prețul vitelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Părechea de cai	Lei	10.—15.000.—
„ „ boi	„	15.—20.000.—
„ „ porci	„	2.—4.000.—
Una vacă	„	5.—9.000.—

Prețurile cerealelor în urcare.

De câteva zile spre bucuria noastră se observă o mică mișcare pe piața de cereale, majorându-se în special prețul grâului.

Nu voim să fim proroci însă ne-ar

cauza și nouă o bucurie pe cât se poate de mare dacă prețurile ar începe să crească cel puțin aproape de nivelul celor din alte țări.

—:—

Pomicultori!

Grijiți de pomii fructiferi din grădina, căci rodul acelor vă aduce venit frumose.

Dacă observați că au apărut insectele și omizile trebuie să stropiți pomii.

Preparat pentru stropire oferim să vă procurați dela Camera „Urania Grün” care-l vindem cu Lei 104. per kgr. față de 140. Lei pe piață.

Soluția se face după indicațiunile primite dela fabrică. La fiecare 25. pomi socotind 100. litri soluție în care:

La stropirea primă băgăm 100. grame Urania Grün și 1 kgr. var stins.

La stropirea a doua și a treia băgăm 120. grame Urania Grün, unu și

jumătate kgr. var stins și jumătate kgr. piatră vântată.

Toată soluția ne costă deci la prima stropire Lei 16.40 pentru 25. pomi adică 65. bani per pom, la a doua și a treia Lei 34.— pentru 25. pomi adică 1. Leu 34. bani per pom.

Nu vă lăsați deci să vă distrugă omizile recolta de poame căci prin aceasta vă sduceți cu sila răul în casă.

Fructele au preț foarte mare pe piață și deci e păcat să le lăsați pradă omizilor atunci când prin o muncă foarte redusă și lesne am putea să ni-le salvăm.

Sfeclela de zahăr a suferit din partea furtunei.

Furtuna mare ce s-a lăsat pe regiunea noastră în seara zilei de 21. Aprilie a. c. a făcut mari stricăciuni și în culturile sfeclele de zahăr intrucât pe unele locuri din cauza aceasta au trebuit renoite însemnările.

S-au semnalat cca. 250 jugh. nimicite în special prin hotarele comunelor Sântana, Curtici, Siclău și Dorobanți.

Fabrica de zahăr la rândul ei sesi-

zată fiind de pagubele indicate a luat măsurile necesare pentru ca terenul din chestiune să fie imediat reinsemnat, distribuind în mod gratuit semânțele necesare cultivatorilor pentru acest scop.

Timpul — adevărat e cam târziu pentru noi însemnări însă cuploile de primăvară ce cad mereu mai mult ca sigur că va fi ajutată mult dezvoltarea sfeclele. —

CIRCULARA.

În conformitate cu Deciziunea Ministerială No. 721/1931. agricultorii cari au însemnate zece jughere de pământ cu semânță de grâu selecționată și doresc ca aceste culturi să fie recunoscute ca bune producătoare de sămânțe, să se anunțe la Camera de Agricultură până cel mai târziu la data de 1. Maiu a. c.

Odată cu anunțul sau cererea pentru recunoaștere agricultorul trebuie să arate că de unde provine semânța selecționată cultivată de el și când a fost introdusă în gospodăria lui.

Efectuarea recunoașterii culturilor se va face de către o comisiune compusă dintr-un delegat al Statului, un delegat al Camerei de Agricultură și un delegat al proprietarilor vânzătorii de semânță.

Comisiunea va examina culturile la fața locului, iar la recoltare va exa-

mina semânța de vânzare. Taxa de recunoaștere va fi Lei 10.— de jugh.

Recunoașterea culturilor are de scop să ofere cumpărătorului de semânță garanța, că semânța cumpărată îndeplinește următoarele condițiuni: puritatea (curățenia) soiului, lipsa de boabe transmisibile și de buruieni, calitatea bună a semânței și puterea de germinație.

Despre agricultorii ale căror culturi vor fi recunoscute ca bune producătoare de semânță se va forma un tablou, care va fi publicat în Monitorul Oficial. Camerele de Agricultură la cumpărările de semânță ce vor face pentru a-le distribui cultivatorilor sunt obligate a cumpăra numai semânță recunoscută dela agricultorii înscriși în tablou.

Deschiderea Expoziției din Palatul Cultural.

Cu data de 23. Aprilie a. c. a avut loc deschiderea expoziției ce Camera a aranjat în Palatul Cultural Arad, expunând muzeul ei relativ la ocrotirea pasărilor folositoare în agricultură.

Punctual la ora 11. a. m. după ce Dl. Președinte al Camerei Dl. Dr. Iustin Marșicu și-a rostit cuvântarea sa de deschidere muzeul a fost pus la dispozițiunea publicului, pentru a putea fi cercetat de cei invitați și amatorii cari se interesează de felul cum ar fi posibil o combatere mai radicală a insectelor și omizilor din grădina lor de pomi.

La acest act solemn au asistat și Dl. I. Manoilescu Șeful Serviciului Agricol din Directoratul Ministerial Timișoara și alți demnitari ai autorităților din oraș și județ.

Dela aceasta dată expoziția fiind deschisă permanent se cercetează muzeul de elevele și elevii școalelor din

oraș și județ, afară de aceia și de agricultorii dela țară care sosește în oraș.

Ne-a cauzat o deosebită bucurie, vă zând că ascultătorii Academiei Teologică au fost conduși personal de către Rectorul Academiei Dl. Dr. Teodor Botiș, cerând explicațiunile minuțioase relativ la toate obiectele din muzeu pentru ca îndrumătorii de mâine-po-mâine ai agriculturilor și populațiile noastre dela țară să fie pe cât se poate de bine înzestrați cu cunoștințele necesare în vederea luptei pentru salvarea recoltei de fructe și alte culturi.

Camera la rândul ei bineînțeles căutat ca prin persoanele de specialitate să stea cu plăcere la dispozițiunea Academiei explicând cu deamănuntul însemnătatea ce obiectele expuse au pentru scopul pentru care au fost întocmite.

—:—

A v i z.

Se aduce la cunoștință agriculturilor că Ministerul de Agricultură și Domenii va acorda probabil și anul crt. ajutor la procurarea selectoarelor necesare pentru curățirea semânțelor.

Prețul selectoarelor se fixează aproximativ după cum urmează:

Selector care curăță 80. mm. semânță într-o zi se vinde cu Lei 118.000

Selector care curăță 30 mm. semânță într-o zi se vinde cu Lei 32.000

Informațiuni detaliate se pot avea dela biroul Camerei de Agricultură între orele oficiale dela 8—1. în fiecare zi.

A V I Z.

Se aduce la cunoștință publică și în special agriculturilor de prin comunele de sub podgorie de pelângă linia electrică a Căii ferate electrice Arad-Podgoria că i-a reușit Camerei să obțină o reducere de 50% pe tren pentru toți acei ce intenționează să vie la Arad cu scopul de a cerceta muzeul Camerei expus în Palatul Cultural.

La gara de plecare va lua fiecare un bilet întreg care apoi după ce la

expoziție, va fi sigilat îi va da drept să călătorească și înapoi ca el.

Intrarea în sala de expoziție este liberă pentru fiecare agricultor.

Reducerea este valabilă începând dela data de mâine adică 29. Aprilie 1931. până la data de 6. Maiu a. c.

Călătorii pot veni și pleca zila cu orice motor.

Direcțiunea Camerei.

Consiliul Municipiului a hotărât, ca sărbătorirea zilei de 10 Maiu să se facă în condițiuni cât mai puțin costisitoare și economiile câștigate astfel, să servească pentru ajutorarea șomerilor.

—:—

La constătuirea din 25 Apr. ce au avut-o delegații Băncilor din România, s'a hotărât să se înființeze Asociația

Institutelor financiare Române. În scopul acesta s'a ales un comitet, care să ia contact cu diferitele organizațiuni bancare și să pregătească comitiunea.

oooooooooooooooooooo

Citiți!

Citiți Buletinul Agricol.

M. S. Regele la Timișoara.

D. prim-ministru Iorga și d. ministru Vâlcovici la serbările din Timișoara. Zeci de mii de cetățeni aclamă pe Suveran.

Azi dimineață la orele 9 jumătate a sosit în localitate dl. Nicolae Iorga, președintele consiliului de ministri însoțit de dl. ministru Vâlcovici. Înălții demnitari au fost întâmpinați în gară de către dnii Dr. Iosif Maiorescu conducătorul actual al Directoratului Ministerial, de dl. Dr. Coriolan Baltă, primarul municipiului, reprezentanții autorităților și un numeros public.

La ora 10 a intrat în gară trenul regal. Din tren a descins M. S. Regele Carol al II-lea, Dl. Dr. Iosif Maiorescu a rostit o cuvântare de bun venit în numele Directoratului Ministerial, iar apoi a spus câteva cuvinte primarul municipiului dl. Dr. Coriolan Baltă. Suveranul în cuvinte calde mulțumește pentru buna primire ce i se face în capitala Banatului.

Regele îndelung aclamat de mulțime se urcă în automobil împreună cu dl. prim ministru Iorga. Orașul este frumos decorat cu flori, drapelul și covoare. O mulțime imensă înșiruită pe ambele părți a străzilor principale aclamă pe Suveran. Bănățenii în pitoreștele costume naționale împodobeau străzile capitalei Banatului. La colțuri de stradă fanfarele din comunele Banatului întonau imnul Regal. Deasemenea corurile diferitelor co-

mune pe întreg parcursul cântau imnul regal. La această manifestație națională au luat parte alături de români și șvabi. Pe întreg parcursul drumului, până la biserică Suveranul a fost aclamat cu mare însuflețire de mulțimea imensă.

După serviciul divin regele s'a înapoiat la gară unde și a schimbat costumul. De aici a plecat pe arena sportivă unde s'a desfășurat campionatul „Calului de Arme“. Un număr de 25 de călăreți din întreaga țară au luat parte la concurs și au luptat pentru cucerirea trofeului regal. Astăzi va delibera juriul pentru acordarea Cupei. Dela concursul hipic M. S. Regele a plecat la gară unde a luat masa în vagonul regal.

La orele 4 jumătate Suveranul a fost condus de dl. prim ministru Iorga, ministrul Vâlcovici și secretar general Maiorescu la Școala Politehnică. La orele 5 Suveranul a vizitat Automobil Club din Timișoara.

La orele 5 jum. Suveranul a asistat la concursurile sportive iar la ora 9 a asistat la festivalul de gală dela Teatrul Comunal.

Suveranul a rămas și Duminecă la Timișoara.

D. Sever Bocu răspunde calomniilor »Indreptăreii«.

- Scrisoarea adresată d-lui Mareșal Averescu -

București, 29. — Oficiul patidului poporului, „Indreptarea“, a publicat în editorialul ultimului număr, o serie de calomnii la adresa dlui Sever Bocu. Încă în cursul zilei de azi d. Bocu a trimis Mareșalului Averescu următoarea scrisoare:

STIMATE DOMNULE MAREȘAL.

În editorialul de ieri 28 Aprilie, al oficiului dumneavoastră „Indreptarea“, găsesc la adresa mea următoarea afirmațiune:

„...de unde moșiile, palatele și vilele lui Sever Bocu, care se încăpățânează a fi directorul Banatului?“...

Vroind să atacați partidul Național-Tărănesc pe tema HONESTITAS PUBLICA, dumneavoastră sugerați la adresa mea afirmațiuni cari întrec orice îndrăzneală.

Dacă asemenea infamii, — cer scuze, domnule Mareșal, dar sunt infamii, — apar în ziare ca „Ordinea“ și „Universul“ eu nu mă văd dezonorat, — va veni odată și o reacțiune a des-

gustului general, — dar dumneavoastră prin situația pe care o ocupați în stat nu puteți patrona asemenea moravuri cari dezonorează o presă.

În tot cazul, domnule Mareșal, eu nu am nici moșii, nici palate, nici vile: am o casă în Lipova încă din 1922 și existând la noi cărți funduare îi puteți constata și sarcinile dacă vă interesează. Dacă totuși dumneavoașară știți, sau credeți, că aș poseda asemenea bunuri existente numai în fantezia „indreptării“ vă declar. — și vă rog să faceți uz juridic de această declarație:

dăuiesc toate moșiile, palatele, vilele mele, în afară bine înțeles de casa în care locuiesc, cui veți voi d voastră.

Iar pentru a vă da ocazia să probați afirmațiile din acel articol, vă a nunț că am înaintat azi acțiune publică în contra „Indreptării“.

Primiți, vă rog, domnule Mareșal expresiunea distinselor mele considerațiuni.

SEVER BOCU.

Ziua muncii, ținută la 1 Mai a. c. a decurs la Arad și în toată țara în cea mai perfectă liniște. D. Chestor Moga a luat toate măsurile de precauțiune pentru a se evita în localitate orice disordine. Un grup de muncitori, cam 10-15 înși, vrând să manifesteze pe terasa din fața cafenelei „Crucea Albă“ cântând „Internaționala“, a fost repede împrăștiat.

PREȘEDINȚIA
PARTIDUL NAȚIONAL-TĂRĂNESC
ARAD.

Convocator.

Domnii membri din comitetul județean al Partidului Național-Tărănesc Județul și Orașul Arad sunt convocați la ședința comitetului ce se va ține la Arad în Ziua de 11 Maiu 1931 orele 10 a. m. în localul Clubului Național Tărănesc (Str. Horia No. 2. Et. I.)

Dr. ȘTEFAN C. POP

președintele Part. Național-Tărănesc din orașul și Județul Arad.

Instalarea noului prefect de județ Col. N. Măicănescu.

La 29. cor. la orele 11. a. m. a avut loc la prefectură instalarea d-lui Colonel pensionat Nicolae Măicănescu în postul de prefect al județului. Cu numirea d-lui Măicănescu s'a terminat și mandatul d-lui inspector general administrativ C. A. Dimitrescu de a gira lucrările administrative la Arad. — Dsa trece d'aici cu aceleași însărcinări la prefectura din Timișoara.

În fața funcționarilor județeni și a reprezentanților presei, adunați în sala de primire dela cabinetul prefecturii, cel dintâi a luat cuvântul d. C. A. Dimitrescu. D-Sa a salutat în cuvinte călduroase pe noul prefect și a remarcat că-i lasă în grije un județ bine administrat, cu funcționari conștiincioși, cinstiți și diligenți.

D. Dimitrescu aduce elogii d-lui Dr. Augustin Lazar președintelui delegației consiliului județean pentru meritele ce le are în organizarea serviciilor și pentru concursul ce i-a fost dat de d. Dr. Lazar în tot timpul girării lucrărilor la Arad.

După d. C. A. Dimitrescu a luat cuvânt d. Dr. A. Lazar în numele funcționarilor județeni.

Vorbește apoi d. prefect Nicolae Măicănescu. D sa subliniază că în administrarea județului Arad nu va face deosebire de confesiune și naționalitate ci conducându-se numai de convingerile d-sale curate, va tinde să slujească cu loialitate interesele locale ale județului. Va căuta să se folosească de prețiosul și amabilul concurs al d-lui președinte al delegației județene precum și al consiliului județean. Roagă pe toți că apreciind greutățile prin care trece țara, să caute fiecare să ducă sarcina cu credință și loialitate pentru propășirea ei și îndeosebi pentru a ridica valoarea autorității care e cam scăzută. Roagă presa, a-i fi un sincer colaborator și să-i semnaleze orice abateri. D. Măicănescu sfârșește printr'un indemn călduros la muncă.

A urmat apoi prezentarea fiecărui funcționar și a reprezentanților presei. Din convorbirea ce am avut-o cu d. prefect Măicănescu, am aflat că este de naștere din Focșani jud. Putna. E în vârstă de 53 ani, locuiește la Craiova și a făcut școală militară dedicându-se carierei de ostaș. Intrat în răboi cu grad de maior a fost avansat, în cursul marilor lupte din Ardeal, deadreptul la gradul de colonel. Du-

pă crâncena luptă dela Alion de lângă Orșova, M. Sa Regele Ferdinand i-a conferit ordinul Mihai Viteazul iar după lupta dela Oituz i s'a dat ordinul legiunei de onoare franceze. În tot cursul timpului a servit în regimentul 1 vânători și cu acest regiment a și intrat, în fruntea armatei române, în capitala Ungariei, în Budapesta, la 4 Aug. 1919. La Arad n'a fost niciodată ci pe când armatele române înaintau spre Tisa, a trecut prin Aradul-nou și Pecica. Pensionându se în anul 1921, a fost numit prefect de poliție la Chișinău în Basarabia unde a funcționat sub guvenul lui Take Ionescu și al mareșalului Averescu. Politică n'a făcut. D. Primministru Iorga îl cunoaște dela Văleni de Munte, unde a luat parte la conferințele culturale. Numirea de prefect la Arad i-a venit prin surprindere pe când își vedea de gospodăria sa din Craiova. De administrația bună ce s'a făcut în județul Arad a aflat mai dinainte și este hoară să o ducă la bun sfârșit.

In scurta noastră convorbire cu noul prefect ne-am convins că d-sa înțelege să trateze cu multă bunăvoință și amabilitate toate chestiunile ce i-ar veni înainte.

În ceace privește pe d. inspector general C. A. Dimitrescu, calitățile cu cari s'a distins aci, ne îndreptătesc a lega de plecarea d-sale cele mai sincere regrete.

D. dr. Aurel Leucuția la Suveran.

La 29 cor. d. Dr. Aurel Leucuția deputat de Timiș-Torontal și sprijinitorul ziarului nostru, a fost primit într'o lungă audiențe de M. Sa Regele. Cu acest prilej Suveranul l-a distins pe d. Leucuția cu insignele ordinului Ferdinand I.

În caz de noi alegeri d. prof. Nicolae Iorga proiectează să instituiască pe lângă ministerul de interne, o comisiune alcătuită din reprezentanții tuturor partidelor politice, care va avea rolul să controleze și să asigure deplina libertate a alegerilor ce se vor face.

In urma înțelegerii făcute cu Uniunea Restauratorilor din România s'a fixat prețul pentru

1 țap de bere albă, norma-lă la 8 lei

Comercianți!

Când merg afacerile vine clientul singur. Când nu merg trebuie să-l căutați. Folosiți publicitatea noastră pentru atragerea clientului.

Rugăm achitați
abonamentele!

O cazarmă de model.

— Serbarea decorării drapelului divizionului 1 artilerie călăreață. —

La 29 April a. c. avuse loc cu o deosebită solemnitate decorarea drapelului Divizionului 1 Artilerie Călăreață cu semnul onorific de 25 ani de serviciu precum și acordarea insignei „furagera“ la ofițerii și trupa divizionului. Solemnitate a început la orele 4 p. m. de față fiind P. S. S. Episcopul Grigore, P. C. L. Arhimandrit Morușca și Dr. Suci, d. Inspector general al cavaleriei General de divizie

Gh. Moruzzi, d. prefect de județ Măicănescu, d. președ. al deleg. jud. Dr. A. Lazar, d. chestor de poliție Dr. Moga, d. șef de stat Major Manafu, consilier cultural Ct. Popa, și profesor Constantinescu consilier comunal din partea primăriei, comandantii unităților locale, o seamă de intelectuali, cu doamnele și reprezentanții presei. A fost de față tot ce societatea arădană are mai select și mai valoros.

Decorarea drapelului și prinderea furagerei.

Actul serbătoresc a fost deschis prin cuvântarea d-lui Comandant al divizionului Lt. Colonel Sion, care a făcut istoricul sumar al drapelului și a arătat prin ce lupte a trecut în timp de 25 ani. A vorbit apoi General Moruzzi remarcând spiritul curajos al oștirii. Amândouă cuvântările s'au sfârșit cu ovaționarea Regelui și a familiei domnitoare. Muzica militară întonând Imnul Regal, ofițerii, trupa și participanții civili au dat onorurile cuve-

nite în urale îndelungate.

A urmat decorarea drapelului cu semnul distinctiv și prinderea furagerei. D. General Moruzzi personal a prins de umerul fiecărui ofițer furagera, un fel de șnur albastru-lila pe care să-l poarte ofițerii și trupa divizionului 1 Art. Căl. fiind în posesiunea unui drapel decorat și cu un trecut istoric de 25 ani. Această festivitate de nuanță curat militară s'a terminat cu defilarea trupei.

Vizitarea cazarmei.

Oaspeții au trecut apoi să viziteze cazarma. Au făcut o plăcută impresie localurile de o curățenie farmaceutică ale trupei, cu păreții vopsiți, ușile și ferestrele spălate, lămpile albe de patură și întinsă cu o precizie geometrică. Am fost deosebi surprinși văzând sălile trupei aranjate pentru lectură, cu reviste și ziare militărești și ceace a atras atenția tuturor a fost aparatul radiofonic cu haut-parleururi introduse în aceste săli de lectură ale bateriilor. La fel de bună impresie ne-a făcut localul de sufragerie și grajdurile. Caii sunt îngrijiți deoptrivă de bine cu trupa și predomină și aici o curățenie și o regulă exemplară. Pretutindeni unde vizitatorul privește în curtea cazarmei, în edificii, magazii vede rezultatul real și incontestabil al muncii serioase și al disciplinei militare, ceace ne îndemnă să a-

ducem elogii d-lui comandant Sion și ofițerilor acestui divizion. Deasemenea s'ar cuveni laude subofițerilor, și građaților pentru felul cum au executat ordinele superiorilor lor. Nu mai puțin surprindere ni a cauzat felul cuviincios și disciplinat al trupei în contact cu civilii vizitatori. Aceasta dovedește că la Divizionul de artilerie călăreață din Arad ostașii nu nvață numai mărșirea armeei ci și bunăcuviința și că d. comandant Sion a știut să dea cuvenita importanță și educației necesare soldaților. Este o netăgăduită și prețioasă contribuție la ridicarea nivelului cultural al celor veniți dela țară și cari astfel vor duce cu dânsii în satele lor nu numai sentimentul patriotic ci și iubirea de carte și un spirit pornit spre o rațională și bună educație socială.

Festivalul artistic.

În spațiosul maneaj al divizionului, pe o scenă artistic improvizată, de unde nu lipseau nici decorurile, a avut loc un mic festival cuprinzând cântări, recitări, dansuri, un dialog și o piesă teatrală. Rezultă din felul cum a fost întocmit programul că soldații au depeus o sârguință deosebită la reușita serbării. Fețele radiau fericite după fiecare ropot de aplauze cu care asistența a răsplătit punctele de program.

S'au remarcat în aranjarea acestui

mic festival Plutonierii Floroi, Georgescu și Grigore și maestrul-armurier Mogoș. Cel din urmă a dovedit mult talent de interpretare în rolurile ce le-a avut.

Festivalul a durat aproape două ceasuri.

După epuizarea programului artistic oaspeții au fost invitați la o mică gustare. În tot timpul a cântat muzica militară a regimentului 93. Serbarea s'a sfârșit cu o horă jucată de civili și militari.

Rep.

DIZOLVAREA PARLAMENTULUI

— NOUILE ALEGERI. —

Camerele convocate în sesiunea extraordinară pe ziua de 29. Aprilie ct. au fost dizolvate de către M. Sa Regele, prin decretul citit de d. Nicolae Iorga, primul ministru.

Cauzele dizolvării ar fi imposibilitatea conlucrării parlamentului național-tărănist cu actualul guvern, care vrea să facă noi schimbări în administrațiile statului. Ori, aceste schimbări ar necesita zădărnicierea operei legislative a guvernelor naț.-tărăniste.

Nouile alegeri s'au fixat pentru

zilele de 1 și 4 Iunie crt. pentru Cameră și Senat, 6 Iunie pentru Colegiile Comunale și județene, 8 Iunie Colegiile Camerelor agricole și de comerț și 10 Iunie Colegiile Universitare.

Viitorul parlament se va convoca pe ziu da 15 Iunie în sesiune extraordinară.

**

Numai dacă țara poate suporta nou cheltueli.

Ziarul „Reggel“ bate câmpii!...

— Intre rea credință și minciună. Fantezii alarmante la adresa unei învățătoare. Ne pare rău de „Reggel“ —

Ziarul „Reggel“ în numărul de Miercuri scrie într'un ton de parcă ar da tătării că la școala de fete din Piața Luptei se bate întocmai ca la Poliție. Scria anume acest ziar, că fetița Hudy Maria ar fi fost bătută de învățătoarea Siboteanu, până a făcut-o vânăta. Dar nu numai atât, ci că la această școală, bătaia e regulă generală și nu numai cu nuiua de trestii ci și cu vâna de bou, excelând în aceste bătăi dna inv. Siboteanu — Coroi, cu deplinul asentiment al dnei Lipovan, directoare acelei școli, care ar fi spus, că așa trebuiesc crescuți copii.

Ce este în realitate?

Ne-am interesat locurile în drept, să vedem care e adevărul asupra celor scrise de „Reggel“. Iată ce-am constatat: Toate brutalitățile înșirate de acest ziar se reduc pur și simplu la nuiua la palmă, și peste picior pentru că fetița Hudy Maria, deși repetentă în cl. III nu a știut lecția la istorie, după cum rezultă din declarația unei Hudy. Atât și nimic mai mult. Celelalte, sunt invenții brodate în redacția ziarului „Reggel“. Ne gândim la timpurile apuse, ale regimului maghiar și la bătăile ce le încasau în școlile de atunci. Și totuși, nimeni nu se gândea să protesteze Ba, chiar dacă ar fi făcut o, ce urmări avea!

Ce le doare?

Școala din Piața Luptei, nu e acum pentru prima oară ținta atacurilor

presei minoritare. Causa e, că aceasta e școala de Stat cu limba de predare maghiară, și nu are nici o învățătoare de naționalitate maghiară. Învățătoarele române, cari propun în ambele limbi, după cum e natural, — poate — dau mai multă importanță limbei românești. De fapt, fetițele sunt tot așa de bine pregătite și la limba maghiară, ca și la cea română. Ori, presa minoritară ar vrea, să se învețe numai ungurește. E o absurditate însă, să pretzi, ca într'o școală susținută de stat să se propună numai ungurește. A fost aceasta sub regimul maghiar? Am vrea un răspuns din partea ziarului „Reggel“!

După noi, numai intenția de a avea o școală românească de stat, în regimul maghiar, ar fi fost calificată de nebunie, și tratată în consecință.

Ne pare rău de „Reggel“

Regretăm eșirea așa de violentă a ziarului „Reggel“ și suntem sinceri în acest regret, pentru că observam, că de un timp încoace acest ziar, se deosebia profund de ziarele din trustul Stauber pe care voia să l distrugă. Și acest simplu fapt, ne făcea să vedem în acest ziar, un tovarăș, care știe că la timpuri noi, trebuiesc oameni noi. În lupta pentru distrugerea concernului care a hulit ca nimeni altul, tot ce avem mai sfânt, ca neam am fi fost alături și „Reggel“ ar fi, avut tot sprijinul nostru.

Regretăm.....

ion potcovă.

Cronica externă.



Cehoslovacia. Se știe că Cehoslovacia este guvernată de un guvern de coaliție format din reprezentanții tuturor partidelor. În ultimul timp, au izbucnit mai multe conflicte în sânul guvernului, conflicte cari par a pune în primejdie existența guvernului.

Canada. La 15 Mai se va ținea la Londra o conferință internațională a grăului, inițiată de Canada. Suf invitate toate țările producătoare de grâu.

Portugalia. După exemplul dat de Spania, și în Portugalia au început luptele civile, astfel că întreaga peninsula iberică este în plină revoluție.

Spania. Guvernul republican, a început urmărirea judecătorească a foștilor ministrii în ultimul guvern monarhic. Inceputul a fost frânt cu generalul Berenguer, care Luni a fost arestat.

Geneva. Secretariatul general al Soc. Națiunilor, în înțelegere cu Biroul internațional al muncii, a întocmit un proiect pentru combaterea șomajului.

Germania. În urma ultimului decret îndreptat contra partidelor extreme, maresalul Hindenburg, a fost somat să demisioneze din postul de președinte al repuniceii Germane. Resoluția prin care a fost somat, e inspirată de Hitler, șeful naționaliștilor Germani.

Italia. Luni 27 Aprilie a fost semnată la Roma, noua convenție comercială italo-sovietice. Această convenție reîndoieste și completează tratatul de comerț din August 1930 și prevede furnisare de mărfuri sovietice în Italia, pentru o sumă 150 milioane lire.

Știri mărunte.



D. Nicolae Tiulescu a sosit la Paris la 1 Mai seara, de unde își va continua drumul spre Londra.

In vederea alegerilor de deputați, la 2 Mai a. c. s'a depus la Tribunalul Arad lista No. 1. a guvernului in frunte cu d. ministru de agr. Ionescu Sisești.

In aceeași zi a fost depusă și lista No. 2, a liberalilor georgiști in frunte cu d. gen. Văitoianu.

D. Lct. Colonel Sion dela divizionul 1 Artilerie Călăreată fiind numit șef de stat major pe lângă subsecretarul de stat din Ministerul armatei, ofițerii divizionului au aranjat in onoarea D-sale un banchet, care s'a ținut in seara de 29 cor. La banchet au participat toți comandantii regimentelor locale și d. Inspector general al Cavaleriei Gen. de divizie Gh. Moruzzi. Ne bucurăm de această avansare a d-lui Col. Sion și-i dorim ca munca pe care o va desvolta in locul nou de răspundere și de incredere să aibă rezultatul bine meritat.

La 2 Mai a. c. s'a sărbătorit la Arad ziua pomilor. Elevii dela toate școa-

lele primare și secundare au făcut excursie la pădurea Ciala, dela marginea orașului și au sădit pomi.

In ultima ședință a consiliului municipal ținută la 28 Mai a. c., consiliul a numit cu majoritate de voturi de șef de serviciu pe d. Dr. Eugen Crâșnic șeful poliției de frontieră din Curtici. D-sa, ocupă astfel locul d-lui Pocioianu pensionat. Se afirmă că numirea va fi atacată cu apel de către cei nemulțumiți.

Tărâtimea cultivatoare de sfeclă de zahăr din județ este foarte nemulțumită, din cauză că fabrica de zahăr din Arad refuză a plăti costul sfeclilor in bani. Fabrica oferă ca despăgubire zahăr, in preț de 36-38 Lei Pagubele tărâtimei sunt enorme dacă se ia in considerare că și la cântărirea sfeclii s'au făcut socoteli de scădere in paguba cultivatorilor. Astfel, fac treabă domniile liberali dela fabrica de zahăr! Tărâtimea să le răsplătească la alegerile din 1, 4, 6 și 8 Iunie, a. c.

S'au depus candidaturile.

Campania electorală s'a deschis deja in toată țara. Aproape in toate capitalele de județ, atât guvernul cât și opoziția au depus liste pentru a ocupa locurile prime pe buletinul de vot.

National-Tărâniștii.

București: La Camera dl. Iuliu Maniu, la Senat Dem. Dăbrescu. Dl. Maniu mai candidează și la Alba și Satu-Mare.

Dl. Mihalache la Muscel, Prahova, intr'un județ din Basarabia și unul din Ardeal. Deasemeni in Ardeal vor candida și dnii Mironescu și Madgearu.

Comitetul de direcție a partidului Național-Tărânesc intr'un'it azi a hotărât ca să se lanseze imediat la începutul săptămânei ăsteia manifestul către țară.

Deasemeni a decis ca organizațiile județene din Ardeal și Banat să-și compună singure listele de candidaturi.

In vechiul regat însă și Basarabia candidații vor fi desemnați de conducerea partidului. Tot odată comitetul

a hotărât excluderea din partid a dlor: General Mihai Racoviță, Petru Giurgea-Negriștii, dr. Coteanu și Radacovici stabilindu-se principial că se consideră excluși din partid toți aceia cari au primit demnități dela actualul guvern.

Guvernul

Ministerul de Interne a ordonat azi telegrafic prefecturilor să se depună in județe candidaturi după cum urmează: Alba Iorga; Arad: Ionescu - Sisești; Bihor Iuliu Hațieganu; Caraș Manoiilescu; Ciuc: Costache Lupu; Cluj Hațieganu; Făgăraș Iuliu Hațieganu; Maramureș Preot Bârlea; Mureș Ștefan Meteș; Năsăud Prof. Sergescu; Salaj Mateisan; Satu-Mare Florea (Lupist); Severin Radian (Subsecretar Domenii); Someș dr. Cantacuzino; Târnavă-Mare Romulus Bran; Târnavă-Mică Teșosu; Timiș-Torontal C. Argetoianu; Turda Marinescu; Ilfov Iorga la Camera și Pompei la Senat.

Inițiativa dlui primar este primită cu satisfacție de intregul public arădan.

La Tribunalul din Arad s'a înaintat de către șase deponenți cerere de faliment contra Băncii Industriale și Poporale din Sântana.

D. Iuliu Maniu răspunde primului ministru.

Continuare din pagina 1-a

Ce-au realizat național-tărâniștii.

Ne vom prezenta in fața alegătorilor. D. Iorga va arăta ce va face; noi avem marele avantaj de a arăta ce vom face. Nu se poate uita cum am găsit noi țara, nu se poate ignora ce am realizat la guvern.

Pe cine avem de adversari?

In țară se vorbește de „oamenii Regelui“

Ce pot spune este că noi nu facem parte dintre acele grupări cari atunci când bunăvoința Suveranului se îndreaptă spre ele sunt plecate până la slugărnicie, iar atunci când această bunăvoință îi părăsește trec la amenințări. Noi suntem, și intrun caz și altul — devotați și in serviciul Tro-nului.

Plecăm deci — cu fruntea ridicată — pentru a lumina masele.

Ceace cerem dlui Prof. Iorga, care intotdeauna a fost un propovăduitor al libertăților civice, este să ne asigure alegeri libere pentru ca poporul să se poată pronunța.

Dl. Iuliu Maniu, terminând, aduce mulțumiri foștilor miniștri și președinți ai corpurilor legiuitoare și parlamentarilor pentru activitatea depusă in timpul guvernării.

Dl. Șt. Cicio Pop mulțumește parlamentului pentru concursul dat și îndeamnă la solidaritate.

Discursul d-lui Ion Mihalache

Dl. I. Mihalache spune următoarele; Permiteți-mi să aduc mulțumiri celor doi președinți de consiliu și in deosebi dlui Iuliu Maniu pentru chipul camaraderesc in care ne-a condus.

O frumoasă expoziție muzeu la Arad.

— Incă o laudabilă inițiativă a conducerii Camerei agricole. —

In ziua de 23 Aprilie s'a deschis, in sala Palatului Cultural din localitate, o interesantă expoziție-muzeu, din domeniul ornitologic.

Câteva sute de piese — toate in miniatură — indică viața de fiecare zi a păsărilor, folositoare muncii agricole. In cadrul expoziției fac parte și un număr de păsări împăiate, precum și animale sălbatice socotite dușmanii lor.

La deschiderea expoziției au fost prezenți d-nii: Dr. Iustin Marșeu președintele Camerei de Agricultură, sub asupiciile căreia a fost aranjată expoziția, ing. N. Popescu, directorul Camerei, Manoiilescu, șeful serviciului agricol, din directoratul 7 Timișoara, C. Dumitrescu prefectul județului, general Al. Vlad, deputat, dr. Augustin Lazăr, Lazăr Perian, consiler agricol, etc.

Cuvântul de deschidere a fost rostit de președintele instituției, care a arătat insemnătatea unei astfel de manifestații insemnătatea care a determinat Camera să-și ia asupra sa organizarea.

D. ing. N. Popescu a explicat celor prezenți fiecare piesă in parte, din

Acum când pornim la o luptă nouă fac apel la dv. să țineți veșnic trează conștiința dreptății noastre. Plecăm la o luptă grea. Cine se mai îndoia de intențiunile guvernului Argetoianu-Iorga a avut dovada astăzi. Guvernul nu este definitiv decât după ce va fi și cel al țării.

S'a început propaganda spunându-se: „Noi n'avem candidați, candidații, sunt ai Regelui“.

Respingem această îndrezeală. Refuzăm să confundăm pe dl Argetoianu cu monarhia.

Nici dl Iorga, nici dl Argetoianu n'au dreptul să abuzeze de increderea Majestății Sale.

Nu putem socoti soluția de astăzi ca definitivă. Țara își va spune cuvântul definitiv. Guvernul Iorga nu este viabil pentru că este bicefal. Dl. Iorga crede tot, dl Argetoianu nu crede in nimic. Este astăzi monarhist pentruca mâine să fie republican sau comunist. Guvernul nu-și va putea face majorități decât prin fraudă.

Nu cred ca acum să mai fie magistrați cari să fure urnele și jandarmi cari să impileze pe săteni.

„Vom învinge“

Am convingerea că guvernul nu va îndrăzni să facă abuzuri și refuz să cred că Suveranul in primul an al domniei Sale va tolera aceste abuzuri. Este o datorie din partea noastră să informăm țara de ce am făcut Noi dacă am privi cu sânge rece am vedea că am vrut o Românie nouă. Să pășim deci la luptă cu credința in noi pentru a insufla și țării credința in forța noastră.

La orele 8 și jum. seara constătuirea a luat sfârșit.

cele trei secții principale: incuiba-rea păsărilor, ocrotirea lor pe timp vitreg și apărarea lor de dușmani. Materialul este lucrat cu măiestrie de către profesorul Balázs. Din informațiunile pe cari le avem, tot acest material urmează a fi cumpărat de stat — tratativele sunt in curs — pentru a fi trimis la București, unde urmează a fi plasat in unul din paviloanele din Parcul Carol.

Un merit netăgăduit mai are la realizarea expoziției și d. prof. pens. Francisc Balázs care a lucrat toate obiectele expuse.

**Repede și sigur
a jungi la rezultat**

Dacă inserațiile și reclamele le publici in ziarul „ROMÂNUL“

Intrebări actuale.

De ce guvernul nu pune in aplicare legea cametei, votată de parlamentul național-țărănesc?...

De ce nu se pune în aplicare nici legea de îndreptare a reformei agrare adusă de acelaș parlament?...

Cum se face că între membrii guvernului, între cei cu portofoliu nu se găsește nici un ardelean?...

Trebă-i asta, că îndată ce ajungi la guvern, să te legi mai întâi de fustele dăscălișelor și a funcționarelor?... (Guvernul le-a poruncit să fie îmbrăcate ca mironosișele, Deh, asta poate că... ne-ar mai scăpa de datorii!)

La 1 Iunie a.c. vor avea loc pe întreaga țară alegerile generale de deputați și iar la 4, acelea de senatori. Liberei și averescanii speră să ia majoritatea de voturi. Oare pentru ce? Că doar nu pentru batjocurile ce le-au aruncat plugărimii noastre! Iar ceilalți ce caută; că doar nici nu-i cunoaștem?! Trăiască d. Iuliu Maniu, Trăiască d. Ștefan Cicio Pop. Aștia sunt ai noștri!

Fărâme de gânduri.

Mizeria știe vorbi nu mai cu cei tari cu cei slabi să ceartă.

Faptele oamenilor cu gânduri bune — iată pedagogia lumii.

Oamenii în adevăr mari, au vorbit cu ei înșiși mai mult decât cu semenii lor.

In fața dușmanului, faptele tale rele, n'au vârstă; cele bune, n'au viață.

Dacă „religiunea este metafizica poporului“ atunci poporul e mai filosof decât filosofii.

Pentru că nu simți pe Dumnezeu aproape, nu crezi că există! O, dar chiar zarea âți ascunde atâtea lucruri, când nu ești în apropierea lor!

Cunoștințe și disciplină: cultură. — Cultură și muncă: ideal. — Ideal și credință: viață. — Viața: Voia lui Dumnezeu. Când așa trăesc oamenii, Dumnezeu îi binecuvântă.

Prin moarte dobândim cel puțin o stabilitate a vieții.

DIONISIE CALIN.

Publicațiune de arândare.

Se aduce la cunoștință publică că: Composesoratul Urbarial din comuna Măderat jud. Arad, dă în arândă prin licitație publică dreptul de vânat de pe teritoriul com. Urbar. pe un period de 6. (șese) ani începând dela 1 August 1931 până la 1937. Iulie 31. Licitația se va ține în ziua de 21 Maiu 1931. ora 4 după masă. Prețul de strigare 5000 lei care sumă trebuie depusă ca cautiune la caseria Urbarială.

Maderat, la 20 Aprilie 1931.

Mladin Moșiu.
secret. Urbar.

D'ale lumii.

Țiganii umblau de colo până colo, nefiind creștini ca ceilalți oameni și neștiind nici de botez, nici de biserică, nici de spovedanie, nici de nimic. Unui Român i-se făcu milă de ei și le spuse să se creștineze și ei, că de nu, pe lumea cealaltă vor ajunge tocmai în fundul iadului, în cazarii cu smoală clocotită. Țiganii, mai de frică, mai de bunăvoie, hotărîrea a se face și ei creștini, dar acum nu știau: să se facă uniți ori neuniți.

Era tocmai o Duminecă.

Ei o luară cu toții spre biserica reunită. Aici era tocmai înainte de eșirea cu sfințele dăruiri și nu mult după intrarea lor în biserică preotul cânta ca de obicei din țesă altarului: „Cei chemați eșiți!“ ...

Da Vaivoda hăl mai mare: „Hai-deți, danceii dadii, că vedeți că aicea ne dă afară!“

Se duseră la biserica uniților.

Auci eșise cu dăruirile, și tocmai când intrară Țiganii, Preotul cânta: „Luați măncați!“ ... și apoi; „Beți dintru acesta toți!“ ...

Da Țiganii: „Na, aștia-s oameni, nu ca sărăntocii de neuniți. Aici să rămânem!“

Și de aceea sunt mai mulți Țigani uniți decât neuniți.

In urma înțelegerii făcute cu Uniunea Restauratorilor din România s'a fixat prețul pentru

1 țap de bere albă, norma-lă la 8 lei

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că Primăria Municipiului Arad, în ziua de 20 Maiu 1931, ora 11 a. m.

va ține în biroul Serviciului economic Ușa Nr. 104 licitațiune publică cu oferte închise și sigilate în conformitate cu Art. 88—110 din legea contabilității publice, pentru furnizarea unui măturător aspirator necesar municipiului pentru curățenia publică.

Concurenții pentru a fi admiși la licitațiune trebuie să depună în fața Comisiunii de licitații deodată cu oferta și garanția de 5% în numărar sau hârtii garantate de Stat.

Caetul de sarcini precum și condițiunile speciale de licitație se pot vedea în fiecare zi de lucru în Camera 104 a primăriei în orele de serviciu.

Arad, la 17 Aprilie 1931.

Primăria Municipiului Arad.
Nr. 9.832/1931.

ADMINISTRAȚIA FINANCIARĂ ARAD.

Nr. 18960 din 28 Aprilie 1931.

Publicațiune.

Administrația Financiară Arad atrage atențiunea tuturor proprietarilor și chiriașilor, ca în termen de maximum 30 zile începând de la 1 Mai 1931, trebuie să plătească la Administrația Financiară, impozitul proporțional de 1.32% la valoarea contractelor de închiriere prelungite peste data de 1 Mai 1931, fie acele contracte scrise, verbale sau chiar prin rechiziție.

Contractele se vor prezenta spre viză la Administrația Financiară parter camera 16. în trei exemplare, adevă un original timbrat cu timbre fiscale mobile de 1.32% impozit proporțional și două copii din care prima copie se va timbra cu 7 lei ca act de taxare și tot pe această copie se va aplica și timbru fiscal de 11 lei pentru declarație, a doua copie rămânând ne timbrată.

Se atrage atențiunea, că impozitul proporțional de 1.32% se aplică în timbre mobile numai până la suma de lei 1000 — peste care valoare impozitul proporțional de 1.32% se va plăti în numerar.

Pentru a se evita aglomerația, se vor prezenta la viză cei interesați în ordinea următoare:

1. Zilele de 1. 2. 4. și 5 Mai 1931, literele A. B. C. D.
2. Zilele de 6. 7. 8. și 9 Mai 1931, literele E. F. G. H.
3. Zilele de 11. 12. 13. 14. 15 Mai 1931, literele I. K. L. M.
4. Zilele de 16. 18. 19. și 20 Mai 1931, literele N. O. P. R.
5. Zilele de 22. 23. 25. 26. 27. 28. 29. și 30 Mai 1931, literele S. T. U. V. Z.

Cei interesați sunt rugați a se acomoda acestor dispozițiuni pentru că în caz contrari după expirarea termenului fixat se vor aplica cu strictețe amenziile prevăzute de lege.

Administrator Financiar
Caba Șeful Secției
Dajbukat

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD.

Publicațiune.

Primăria Municipiului Arad aduce la cunoștință tuturor celor interesați că începând cu data de 4 Mai 1931 se începe eliberarea abonamentelor pentru băile de Mureș Neptun pe sezonul 1931 precum și pentru cazare.

Prețul abonamentelor este același ca în anul 1930.

Primăria Municipiului Arad.
No. 11863/1931.

Programul Cinematografelor

« » Joi la 7 Maiu 1931.

Cinema Central

Cinema Select

PARADA
PARAMOUNT

în frunte cu
POLA ILLERY și ION IANCOVESCU

Dramă în Ermină

Interpreții:
LOUISE FAZENDA, MYRNA LOY
LUPINO LANE

Primăria comunei Iercoșeni
No: 430/1931.

Publicațiune.

Primăria comunei Iercoșeni deschide licitație publică în conformitate cu art. 19-12 din legea pentru protecția vânătorului pentru terenul de vânat a acestei comune pe ziua de 2 Iunie 1931 orele 10, care licitație se va ține la Primăria comunei Iercoșeni.

Ca garanță se va depune 10% din prețul de strigare.

Condițiunile de licitație se pot vedea la primăria comunei Iercoșeni în orele oficioase.

Iercoșeni, 27 Aprilie 1931.

Primăria comunei.

Tribuna liberă.

Pentru cele publicate aici redacția nu ia răspundere.

Primim spre publicare din partea dlui Dr. D. German următoarea scrisoare:

Stimate Domnule Director,

In virtutea dreptului de apărare, Vă rog să binevoiți a da loc acestor rânduri, de orientare a opiniei publice și rectificare a unor informații greșite, apărute în legătură cu învinuirea ridicată contra mea și a unui coleg, de către un fost client al meu.

In anul trecut am încheiat un contract și un act de concurență în birou meu, cu un client acuzat pentru crima de omor. Actul încheiat și semnat în prezența alor trei martori, de atunci până azi nu a fost excepționat sau atacat sub nici o formă.

La scadența de plată a obiectului clientul acuzat pentru crima de omor și soția acestuia, o cărciumăvească din Gai condamnată definitiv la mai mulți ani pentru diferite crime, — în loc să achite, mă denunță, pe motivul, că la încheierea contractului, era în convingerea, că unul dintre cei trei martori era chiar procurorul, pe care i-l-aș fi prezentat cu o zi înainte în alt loc.

Pe simplul denunț al acestor criminali, fără vre-o cercetare prealabilă fără să fi avut posibilitatea să presint acte, s'a cerut și ordonat prevenția, pentru ca apoi, imediat ce din ascultarea martorilor s'a constatat netemeinicia învinuirii, să fiu trimis acasă.

S'a dovedit, că numiții au cunoscut personal, și au fost chiar înainte de încheierea contractului, în biroul avocatului — presupus deci ca procuror și că întreg denunțul nu era decât un pretext de a scăpa de plată, prin această formă de șantaj.

Față de informațiile fantastice și de rea credință, debitate la adresa mea în legătură cu acest caz, opinia publică știind și cunoscând activitatea mea publică de 20 ani, creditul moral de care mă bucur, în practica mea avocațială din cele mai mari și active în curs de 6 ani, va vedea inscenarea infamă pusă la cale în ascuns, pentru a mă nimici și distruge.

Pentru ca libertatea personală a cetățenilor să nu mai fie o ficțiune pe viitor și să se deprindă de un denunț al oricărui criminal, voi face caz de interes public, din farsa judiciară săvârșită față de subsemnatul.

Cu toată stima:

Dr. Dante Gherman
advocat